
Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ ΢ΣΗΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΔΦΑΛΑΙΟΤ ΚΑΙ ΛΟΙΠΔ΢ ΦΟΡΟΛΟΓΙΔ΢ 

Θέκα 1ν  

1)Σηηο 15/3/2014 δύν αδέιθηα (ν Α. Γεσξγίνπ θαη ν Γ. Γεσξγίνπ)  αγνξάδνπλ δύν 
νηθόπεδα ζηελ πεξηνρή ηεο Δινύληα (10 ζηξέκκαηα ζπλνιηθά) θαηά πιήξε θπξηόηεηα 
θαη ζε πνζνζηό ηδηνθηεζίαο 50% εμ αδηαηξέηνπ έθαζηνο. (Αληηθεηκεληθή Αμία 
Οηθνπέδσλ 1.000.000 Δπξώ, Τίκεκα Αγνξαπσιεζίαο 750.000 Δπξώ). 

2)Σηηο 28/7/2015 ν Α. Γεσξγίνπ κεηαβηβάδεη κε γνληθή παξνρή ην πνζνζηό ηνπ θαη 
από ηα δύν νηθόπεδα  ζηνλ γηό ηνπ θαηά επηθαξπία 100% πνπ είλαη 38 εηώλ θαη ζηελ 
θόξε ηνπ θαηά ςηιή θπξηόηεηα 100% πνπ είλαη 34 εηώλ. (κεξίδα επηθαξπίαο 6/10, 
κεξίδα ςηιήο θπξηόηεηαο 4/10). Τα παηδηά ηνπ Α. Γεσξγίνπ απνθαζίδνπλ λα  ρηίζνπλ 
ζην ελ’ ιόγσ νηθόπεδν θαη ν παηέξαο ηνπο πξνβαίλεη ζε δσξεά ρξεκάησλ ζπλνιηθνύ 
πνζνύ 80.000 επξώ πξνο ηνλ γηό θαη 100.000 Δπξώ πξνο ηελ θόξε. 

3)Σηηο 31/1/2016 ν Γ. Γεσξγίνπ απεβίσζε θαη άθεζε κε δηαζήθε ην πνζνζηό ηνπ από 
ηα παξαπάλσ νηθόπεδα θαηά πιήξε θπξηόηεηα θαη ζε πνζνζηό 50% εμ αδηαηξέηνπ 
ζηελ ζύδπγό ηνπ θαη ζηελ ελήιηθε θόξε ηνπ. 

Παξάιιεια αθήλεη κε ηελ δηαζήθε απηή ζηνλ αλήιηθν γην ηνπ έλα παξαζαιάζζην 
νηθόπεδν 2.000 η.κ. αμίαο 580.000 θαηά πιήξε θπξηόηεηα 100%, ζηελ αδειθή ηνπ 
κεηξεηά αμίαο 40.000 επξώ θαη ζηνλ μάδειθν ηνπ έλα αγξνηεκάρην 4.000 η.κ. αμίαο 
12.000 Δπξώ. 

Α) Να ππνινγηζηνύλ νη θόξνη κεηαβίβαζεο, γνληθήο παξνρήο, δωξεάο ελ 
δωή θαη θιεξνλνκηάο γηα θαζεκία από ηηο παξαπάλω πεξηπηώζεηο θαη από 
πνηνπο πιεξώλεηαη;  

Β) Πώο ζα δειωζνύλ ηα παξαπάλω αθίλεηα ηελ 1/1/2016 ζηελ δήιωζε Δ9 
θαη πνηνη είλαη ππόρξενη ζηελ πιεξωκή ηνπ Δ.Ν.Φ.Ι.Α ηνπ 2016. 

Λύζε 

Α. 1ε απάληεζε 

Πξέπεη λα ππνινγηζηεί ν Φ.Μ.Α. γηα ηελ ζπγθεθξηκέλε αγνξά. Ο θόξνο ππνινγίδεηαη 

πάληα ζηελ κεγαιύηεξε αμία θαη πιεξώλεηαη πάληα από απηόλ ν νπνίνο ιακβάλεη ην 

αθίλεην. Σηελ πεξίπησζε καο ν θόξνο πιεξώλεηαη από ηνπο αγνξαζηέο θαη 

ππνινγίδεηαη σο εμήο:  

1.000.000 Δπξώ Χ 3%= 30.000 Δπξώ ( Κύξηνο Φόξνο) 

 + 30.000 Δπξώ Χ 3%=     900 Δπξώ (Γεκνηηθόο Φόξνο) 

                                 30.900 Δπξώ (Σπλνιηθόο Φόξνο πξνο θαηαβνιή θαη από ηα  

                                                     δπν αδέιθηα) 

Σπγθεθξηκέλα 

 Φ.M.A ηνπ Α. Γεωξγίνπ: 30.900 Χ 50% (πνζνζηό ηδηνθηεζίαο επί ηνπ 

αθηλήηνπ)=15.450 € 

 Φ.M.A ηνπ Γ. Γεωξγίνπ: 30.900 Χ 50% (πνζνζηό ηδηνθηεζίαο επί ηνπ 

αθηλήηνπ)=15.450 € 

 



 

Α. 2ε  απάληεζε 

 Ο θόξνο γνληθήο παξνρήο θαη ν θόξνο δωξεάο ρξεκάηωλ πνπ 

αληηζηνηρεί  ζηνλ γην ππνινγίδεηαη σο εμήο: 

500.000 (Αμία νηθνπέδνπ πνπ αληηζηνηρεί ζηνλ Α. Γεσξγίνπ) Χ 6/10 (Μεξίδα 

Δπηθαξπίαο) = 300.000 € 

Από ηελ θιίκαθα θνξνιόγεζεο  ησλ γνληθώλ παξνρώλ θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ 

ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει.  ν γηνο) αλήθεη ζηελ Α 

θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

300.000:      α) 150.000 αθνξνιόγεην 

                   β) 150.000 Χ 1%=1.500 € 

Γηα ηελ δωξεά ελ δωή ρξεκάηωλ  πνζνύ 80.000 € δελ ππάξρεη αθνξνιόγεην όξην 

θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ 

(δει.  ν γηνο) αλήθεη ζηελ Α θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο: 

80.000 Χ 10%= 8.000 € 

 Ο θόξνο γνληθήο παξνρήο θαη ν θόξνο δωξεάο ρξεκάηωλ πνπ 

αληηζηνηρεί  ζηελ θόξε ππνινγίδεηαη σο εμήο: 

500.000 (Αμία νηθνπέδνπ πνπ αληηζηνηρεί ζηνλ Α. Γεσξγίνπ) Χ 4/10 (Μεξίδα Ψηιήο 

Κπξηόηεηαο) = 200.000 € 

Από ηελ θιίκαθα θνξνιόγεζεο  ησλ γνληθώλ παξνρώλ θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ 

ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει.  ε θόξε) αλήθεη ζηελ Α 

θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

200.000:      α) 150.000 αθνξνιόγεην 

                   β) 50.000 Χ 1%= 500 € 

Γηα ηελ δωξεά ελ δωή ρξεκάηωλ  πνζνύ 100.000 € δελ ππάξρεη αθνξνιόγεην 

όξην θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή 

θόξνπ (δει.  ε θόξε) αλήθεη ζηελ Α θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο: 

100.000 Χ 10%= 100.000 € 

Α. 3ε  απάληεζε 

 Γηα ηνλ θόξν θιεξνλνκηάο ηεο ζπδύγνπ: 

500.000 (Αμία νηθνπέδνπ πνπ αληηζηνηρεί ζηνλ Γ. Γεσξγίνπ) Χ 50% = 250.000 € 

Η ζύδπγνο δελ νθείιεη θόξν θιεξνλνκηάο δεδνκέλνπ όηη ην αθνξνιόγεην όξην 

ηεο ζπδύγνπ από θιεξνλνκηά ζπδύγνπ αλέξρεηαη ζην πνζό ησλ 400.000 Δπξώ. 

 



 Γηα ηνλ θόξν θιεξνλνκηάο ηεο ελήιηθεο θόξεο: 

500.000 (Αμία νηθνπέδνπ πνπ αληηζηνηρεί ζηνλ Γ. Γεσξγίνπ) Χ 50% = 250.000 € 

Από ηελ θιίκαθα θνξνιόγεζεο  ησλ θιεξνλνκηώλ θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ ζρέζε 

ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει.  ε θόξε) αλήθεη ζηελ Α 

θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

250.000:      α) 150.000 αθνξνιόγεην 

                   β) 100.000 Χ 1%= 1.000 € 

 

 Γηα ηνλ θόξν θιεξνλνκηάο ηνπ αλήιηθνπ γηνύ: 

Τα αλήιηθα ηέθλα όπσο θαη ε ζύδπγνο γηα θιεξνλνκεηέα αμία έσο 400.000 Δπξώ δελ 

πιεξώλνπλ θόξν.  

Ωο  εθ ηνύηνπ, από ηελ θιίκαθα θνξνιόγεζεο  ησλ θιεξνλνκηώλ θαη δεδνκέλνπ όηη 

από ηελ ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει. ν αλήιηθνο 

γηόο) αλήθεη ζηελ Α θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

580.000 Δπξώ:  α) 400.000 αθνξνιόγεην 

                     β) 180.000 Χ 5%= 9.000 € 

 Γηα ηνλ θόξν θιεξνλνκηάο ηεο αδειθήο: 

Η δωξεά κεηξεηώλ ρξεκάηωλ αηηία ζαλάηνπ θνξνινγνύληαη κε βάζε ηελ 

θιίκαθα θνξνιόγεζεο ησλ θιεξνλνκηώλ.  

Από ηελ ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει. ε αδειθή) 

αλήθεη ζηελ Β θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο: 

40.000 Δπξώ:  α) 30.000 αθνξνιόγεην 

                     β) 10.000 Χ 5%= 500 € 

 Γηα ηνλ θόξν θιεξνλνκηάο ηνπ μαδέιθνπ: 

Από ηελ ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει. ν μάδειθνο) 

αλήθεη ζηελ Γ θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο: 

12.000 Δπξώ:  α) 6.000 αθνξνιόγεην 

                     β) 6.000 Χ 20%= 1.200 € 

Β) Σελ 01/01/2016  ηα παξαπάλω αθίλεηα ζα δειωζνύλ ζηελ δήισζε Δ9 σο 

εμήο: 

 Τα 2 νηθόπεδα πνπ αγνξάζηεθαλ από ηνλ Α. Γεσξγίνπ ζα δεισζνύλ 



από ηνλ γηό ηνπ Α. Γεσξγίνπ (10.000 η.κ. ζηε πεξηνρή ηεο Δινύληαο) ζε πνζνζηό 

50% θαη’ επηθαξπία θαη  από ηελ θόξε ηνπ Α. Γεσξγίνπ (10.000 η.κ. ζηε πεξηνρή ηεο 

Δινύληαο) ζε πνζνζηό 50% θαηά ςηιή θπξηόηεηα 

 Γεδνκέλνπ όηη ηελ 01/01/2016 ν Γ. Γεσξγίνπ δνύζε ζα δεισζνύλ από ηνλ 

ίδην ηα παξαθάησ αθίλεηα α) Τα 2 νηθόπεδα πνπ αγόξαζε ην 2014 ζε πνζνζηό 

50% θαηά Πιήξε Κπξηόηεηα , β) ην παξαζαιάζζην νηθόπεδν 2.000 η.κ.  ζε 

πνζνζηό 100% θαηά Π.Κ. θαη γ) ην αγξνηεκάρην 4.000 η.κ. ζε πνζνζηό 100% 

θαηά Π.Κ. 

Οη ππόρξενη ζε δήισζε Δ9 ηελ 01/01/2016 πνπ αλαθέξνληαη παξαπάλσ είλαη θαη νη 

ππόρξενη ζηελ πιεξσκή ηνπ Δληαίνπ Φόξνπ Ιδηνθηεζίαο Αθηλήησλ. Σηελ πεξίπησζε 

ηνπ απνβηώζαληα Γ. Γεσξγίνπ, ν θόξνο ζα πιεξσζεί από ηνπο εμ΄ αδηαζέηνπ 

θιεξνλόκνπο, αλ δελ έρεη γίλεη απνδνρή θιεξνλνκηάο κε βάζε ηελ δηαζήθε ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή νθεηιήο ηνπ Δ.Ν.Φ.Ι.Α. Αλ έρεη γίλεη απνδνρήο θιεξνλνκηάο κε βάζε 

ηελ παξαπάλσ δηαζήθε, ηόηε ππόρξενη γηα ηελ πιεξσκή ηνπ θόξνπ είλαη νη εθ’  

δηαζήθεο θιεξνλόκνη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Θέκα 2ν  

Ο Α. Γεσξγίνπ πνπ αλαθέξεηαη ζην 1ν ζέκα κεηαβηβάδεη ζηηο 10-02-2016 ζηνλ ίδην 

γηό πνπ αλαθέξεηαη ζην 1ν ζέκα έλα δηακέξηζκα αμίαο 175.000 Δπξώ θαηά ςηιή 

θπξηόηεηα θαη ζε πνζνζηό 100%, παξαθξαηώληαο ηζόβηα επηθαξπία θαη κε ην αίηεκα 

ηεο άκεζεο θνξνιόγεζεο ηεο Ψ.Κ. (ειηθία παηέξα 62 εηώλ, αμία κεξίδαο επηθαξπίαο 

3/10 θαη αμία κεξίδαο ςηιήο θπξηόηεηαο 7/10).  Σηελ ίδηα θόξε πνπ αλαθέξεηαη ζην 1ν 

ζέκα, κεηαβηβάδεη έλα άιιν δηακέξηζκα αμίαο 230.000 επξώ θαη ζε πνζνζηό 30% 

θαηά πιήξε θπξηόηεηα θαη  ζηνλ αλήιηθν γην ηνπ κεηαβηβάδεη ην ίδην δηακέξηζκα ζε 

πνζνζηό 70% θαηά πιήξε θπξηόηεηα. 

Να ππνινγηζηνύλ νη θόξνη γνληθήο παξνρήο, γηα θαζεκία από ηηο παξαπάλω 
πεξηπηώζεηο θαη από πνηνπο πιεξώλεηαη;  

 

Απάληεζε 

Δπεηδή έρεη πξνεγεζεί ήδε κηα γνληθή παξνρή πξνο ηνλ ίδην γην θαη ηελ ίδηα θόξε γηα 

ηνλ ππνινγηζκό ηνπ θόξνπ γνληθήο παξνρήο ζα αζξνίζνπκε ηηο θνξνινγεηέεο αμίεο 

ησλ αθηλήησλ θαη ζα αθαηξέζνπκε ην θόξν πνπ έρεη θαηαβιεζεί.  

 γηα ην θάξν γνληθήο παξνρήο ηνπ γηνπ  

 Φνξνινγεηέα Αμία αθίλεηεο Πεξηνπζίαο 1ε Γνληθήο Παξνρήο 300.000 Δπξώ 

+                            175.000 Χ 7/10 (Αμία Μεξίδαο Ψ.Κ.)= 122.500 Δπξώ 

΢πλνιηθή Αμία Γνληθώλ Παξνρώλ πξνο θνξνιόγεζε         422.500 Δπξώ 

Από ηελ θιίκαθα θνξνιόγεζεο  ησλ θιεξνλνκηώλ θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ 

ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει.  ν γηνο) αλήθεη ζηελ 

Α θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

422.500: α) 150.000 Δπξώ αθνξνιόγεην 

                150.000 Δπξώ Χ 1%= 1.500 

                122.500 Δπξώ Χ 5%= 6.125 

                    Σπλνιηθόο θόξνο   7.625€ 

                                                - 1.500 €    Φόξνο πξνεγνύκελεο γνληθήο παξνρήο  

                                              6.125 € θόξνο 2εο Γνληθήο Παξνρήο 

 γηα ην θόξν γνληθήο παξνρήο ηεο θόξεο  

 Φνξνινγεηέα Αμία αθίλεηεο Πεξηνπζίαο 1ε Γνληθήο Παξνρήο 200.000 Δπξώ 

+                                                        230.000 Χ 30% = 69.000 Δπξώ 

΢πλνιηθή Αμία Γνληθώλ Παξνρώλ πξνο θνξνιόγεζε         269.000 Δπξώ 



Από ηελ θιίκαθα θνξνιόγεζεο  ησλ θιεξνλνκηώλ θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ 

ζρέζε ζπγγελείαο ν ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει.  ν γηνο) αλήθεη ζηελ 

Α θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

269.000: α) 150.000 Δπξώ αθνξνιόγεην 

                119.000 Δπξώ Χ 1%= 1.190€ 

                                             -   500 €    Φόξνο πξνεγνύκελεο γνληθήο παξνρήο  

                                                690 € θόξνο 2εο Γνληθήο Παξνρήο 

 γηα ην θόξν γνληθήο παξνρήο ηνπ αλήιηθνπ γηνύ 

Δπεηδή ζηνλ αλήιηθν γην δελ πξνϋθίζηαηαη άιιε γνληθή παξνρή, από ηελ θιίκαθα 

θνξνιόγεζεο  ησλ θιεξνλνκηώλ θαη δεδνκέλνπ όηη από ηελ ζρέζε ζπγγελείαο ν 

ππόρξενο γηα ηελ θαηαβνιή θόξνπ (δει.  ν αλήιηθνο γηνο) αλήθεη ζηελ Α 

θαηεγνξία ν θόξνο έρεη σο εμήο:  

230.000 Χ 70%= 161.000 Δπξώ: α) 150.000 Δπξώ αθνξνιόγεην 

                                                   11.000 Δπξώ Χ 1%= 110 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Θέκα 3ν  

Ο Γ. Γεκεηξίνπ θαη ν Δ. Δπαγγέινπ είλαη ζπγθύξηνη ζε 2 αθίλεηα κε ηα παξαθάησ 

ραξαθηεξηζηηθά: 

1) Οηθόπεδν 4.000 η.κ., αληηθεηκεληθήο αμίαο 300.000 Δπξώ θαη  

2) Οηθόπεδν 1.000 η.κ., αληηθεηκεληθήο αμίαο 100.000 Δπξώ. 

Σπλνιηθή Αμία Οηθνπέδσλ: 400.000 Δπξώ 

Ο 1νο έρεη πνζνζηό 60% θαη ν 2νο έρεη 40%  επί ησλ αθηλήησλ. 

Απνθαζίδνπλ λα ηα δηαλείκνπλ θαη ιακβάλεη ν Γ. Γεκεηξίνπ ην 1ν νηθόπεδν θαη ν Δ. 

Δπαγγέινπ ην 2ν νηθόπεδν. Να ππνινγηζηεί ν θόξνο δηαλνκήο θαη από πνηνλ 

πιεξώλεηαη; 

Απάληεζε 

                                                 Ιδαληθή Μεξίδα (Με βάζε ηελ δηαλνκή)  Φπζηθή Μεξίδα 

Γηα ηνλ Γ. Γεκεηξίνπ: 400.000 Χ 60%=  240.000 Δπξώ                                  300.000 Δπξώ 

Γηα ηνλ Δ. Δπαγγέινπ: 400.000 X 40%=  160.000 Δπξώ                                  100.000 Δπξώ 

Η κεξίδα ηνπ  Γ. Γεκεηξίνπ πιενλάδεη ζε αμία θαηά +60.000 Δπξώ θαη  

Η κεξίδα ηνπ Δ. Δπαγγέινπ κεηνλεθηεί ζε αμία θαηά -60.000 επξώ                                                

Ο θόξνο δηαλνκήο ππνινγίδεηαη πάληα επί ηεο Φπζηθήο Μεξίδαο πνπ ιακβάλεη ν θαζέλαο θαη 

ην πνζνζηό είλαη ην ¼ Χ 3% (Πνζνζηό ηνπ Φ.Μ.Α.)= 0,75 %. 

Καηά ζπλέπεηα ν Γ. Γεκεηξίνπ ζα πιεξώζεη 300.000 Χ 0,75%=2.250 Δπξώ 

                                        + Γεκνηηθόο Φόξνο (2.250 Χ 3%)=  67,5 Δπξώ 

                                          ΢πλνιηθόο Φόξνο Γηαλνκήο :  2.317,5 Δπξώ 

Ο Γ. Γεκεηξίνπ γηα ηα 60.000 Δπξώ γηα ηα νπνία πιενλάδεη ε κεξίδα ηνπ ζα πξέπεη λα 

πιεξώζεη επηπιένλ Φόξν Μεηαβίβαζεο Αθηλήησλ 60.000 Χ 3% = 1.800 Δπξώ 

                                    +         Γεκνηηθόο Φόξνο (1.800 Χ 3%)= 54 Δπξώ 

                                                            ΢πλνιηθόο Φ.Μ.Α. : 1.854 Δπξώ 

Καηά ζπλέπεηα νΔ. Δπαγγέινπ ζα πιεξώζεη 100.000 Χ 0,75%=  750 Δπξώ 

                                        + Γεκνηηθόο Φόξνο (750 Χ 3%)=    22,5 Δπξώ 

                                            ΢πλνιηθόο Φόξνο Γηαλνκήο :  772,5 Δπξώ 


